

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.
Primestre vencido ó por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS

Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten comunicados.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

CAJA DE AHORROS 3 %

CLÍNICA PEREDA

En la dirección del Dr. Enciso Briñas, médico oculista, ex-alumno de las clínicas de Bardeas y Pau. ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

DOCTOR MÚGICA

ESPECIALISTA del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, pral.

Doctor M. ALDZA, Especialista

Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos genito-uritarios y matriz. Rayos X
Consulta diaria. Delicias, 8, entresuelo.

JOJO!

¿Queréis buenas harinas y buenos jabones?
Comprad en ARNEDO
de SANTIAGO R. DE LA TORRE
Se compran trigos y se cambian trigos por harinas

V. Infante

ESPECIALISTA en ginecología, nar. y oídos. Consulta de 11 a 12 y de 2 a 4. Bretón de los Herreros, número 12.

Enfermedades de los ojos

F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12.
Cuatro Esquinas, 7. - CALAHORRA

PASTA DE CAFÉ

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.
Venta ultramarinos.

Doctor PARRA, Oculista

Ex-ayudante del Doctor Laigrier
(Sucesor de Vecker, de París)
del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid
y del Instituto Oftálmico de Valladolid
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza de la Paz, 12, pral. dcha. - HARO
Los jueves consulta en Miranda, de 2 a 6 Hotel Egeña
Los sábados consulta en Sto. Domingo, de 11 a 3, Fonda de Emilio Gil

DISCURSO DE ALDECOA

La apertura de los Tribunales

(POR TELEGRAMO)
Manrín, 15.-7. I

En el solemne acto de la apertura de los tribunales verificado hoy ha pronunciado el presidente del Supremo el discurso reglamentario.

Empezó recordando que el año 1911 pronunció también el discurso de apertura de un acto idéntico al de hoy, en el que se ocupó del Poder regulador del Derecho en todas sus manifestaciones y especialmente de las instituciones familiares.

De aquellas desigualdades que entonces señalé—añadió—ha surgido el presente discurso.

Al hablar de la personalidad del hombre, es imposible desligarle de la idea de la propiedad.

Lo contrario sería negar la evidencia.

Extiéndese en consideraciones sobre este extremo, diciendo que se va impensablemente al desarrollo de las consecuencias, pues mientras haya clases entre los ciudadanos sería imposible tratar del derecho de la propiedad.

Esto no puede hacerse de un solo golpe, porque las multitudes pelean por los intereses. El importante asunto irá evolucionando a medida que evolucionen también los individuos, a pesar de las diferencias físicas, morales e intelectuales que la Naturaleza establece entre los hombres.

Es necesario, para la dignificación del hombre, la igualdad en sus derechos civiles y políticos.

Reconocida esa igualdad en la personalidad está en nuestra Constitución desde fines del pasado siglo.

Estas cuestiones, que son las llamadas sociales, son también las que más preocupan e interesan a nuestros Gobiernos, que no pueden perderlas de vista.

Ir preparando soluciones adecuadas, partiendo del Derecho constituido, debe ser la finalidad de los gobernantes, con objeto de que la evolución se verifique suavemente, a fin de evitar violencias.

Recuerda el señor Aldecoa las luchas que hubo en Inglaterra y Francia por la conquista de estos derechos, y añade:

—El concepto que se tenga de la propiedad es el fundamento sobre el cual deben descansar las soluciones de tales problemas.

El Código civil español, en su artículo 348, dice que la propiedad es el derecho de gozar y disponer de una cosa, con las limitaciones establecidas por las leyes.

ABONA DE INTERES ANUAL

Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 %
Imposiciones a seis meses, 3 por ciento
In. a un año, tres y medio
A mayor plazo interés convencional.

han las relaciones de unos individuos con otros.

Resulta insostenible la teoría que autoriza tener grandes extensiones de terrenos incultos; pero tampoco debe de asentarse el derecho de la propiedad en concepto alguno que atente al legítimo interés de otro, especialmente de los intereses supremos de la sociedad, dentro de la cual viven los individuos que la constituyen.

Hoy es insostenible el antiguo concepto de la propiedad, según la legislación romana, reconociendo al propietario el derecho al abuso, como nota característica de dominio.

Las limitaciones indicadas en el Código civil no deben de existir porque las leyes las establezcan; deben derivar de la verdadera naturaleza de la propiedad: ésta no debe ser absoluta, sino limitada por las leyes morales.

Luego hizo el señor Aldecoa referencia al socialismo y a las teorías filosóficas de Bosuet y Montesquieu, y dijo que los censos, gravados por los foros, es innegable que en un tiempo aumentaron la riqueza pública; pero hoy los foros suponen gravamen impuesto a la propiedad, resultando una carga que hace insostenibles las atenciones imprevistas, que obligan a recurrir al préstamo hipotecario, colocándose el modesto propietario en situación lastimosa, agobiado por las cargas que gravan la propiedad.

Verdad es que a causa de los foros, desenvolvióse mucho la agricultura en Asturias y Galicia. Discutiéndose los caracteres de los foros, reconocese indudables analogías entre ellos y la enfiteusis, hasta el punto de que algunas veces se confundían unos y otra.

Extiéndese en consideraciones sobre los foros. La pragmática de 1763, suspendió la resolución de la cuestión, por temor de que se produjera una situación peligrosa para la vida y prosperidad de aquellas regiones con el desahucio y despojo de miles de familias que cultivaban terrenos desde hacia muchos siglos. Entonces se temió también que se presentase la revolución social.

El Código civil tampoco se atrevió a solucionar esta cuestión. Es difícil conciliar los intereses encontrados de los señores forales, que alegan derechos originarios, con el ambiente de las ideas modernas que se refieren al actual concepto de la propiedad. Sin embargo, el derecho de la propiedad había de decidirse, porque se halla sujeto a las mudanzas progresivas del tiempo.

Se extraña de que los dueños directos aduzcan argumentos basados en el concepto de la propiedad de la legislación romana.

Hace consideraciones sobre el individualismo, diciendo que la libertad de contratación debe de ajustarse al interés general.

Dada la analogía entre el foro y la enfiteusis, si se da por resuelta la cuestión de los foros, basta con la enfiteusis para atender a las necesidades sociales. Expone dos bases de solución que son las siguientes:

Primera. Redención del capital del foro.

Segunda. Abolición de esta institución jurídica.

Pregunta a favor de quién debe establecerse la redención, y opina que debe ser favorable a los llevadores de las fincas, atendiendo a la relativa prelación.

Respecto al sistema de establecer la redención, indica dos procedimientos: capitalizar la pensión señalada primitivamente al forero, u otórdola según su valor actual, a capitalizar, tomando por base la suma del importe de las pensiones anuales durante un período de 25, 30 ó 35 años.

Terminó su notable discurso asegurando que es imposible prescindir de nuevas orientaciones en la resolución de los foros. El legislador debe de acometer la reforma con elevación de miras, aun lamentando los sacrificios de intereses privados. Inteligencias más superiores que la del disertante llevarán una resolución al asunto.

ECOS DE HARO

Teatro.

15 de septiembre.—Para la séptima función de abono, puso anoche en escena la excelente compañía del notable primer actor don Francisco Rodrigo, el interesante melodrama titulado *El misterio del cuarto amarillo*.

Es una obra de emoción, cuya trama, llevada con acierto imponderable, sostiene constantemente la atención del público.

La interpretación fué un éxito más que sumar a los muchos que ya llevan conseguidos los artistas que acudieron el señor Rodrigo. Este estuvo sencillamente admirable, interpretando el papel de Larzan.

La señora Cano dió toda la expresión debida de mujer atormentada al personaje de Matilde Storgensen, encarnado por ella con singular acierto.

Se distinguió mucho el señor Domínguez, y estuvieron muy bien la señorita Estrella y los señores Cano y Contreras, y en general todos los intérpretes de la obra, que fué montada con todo el aparato escénico que la misma requiere.

Para los artistas hubo muchos aplausos.

Los Exportadores de Vinos

Celebró ayer una reunión el Sindicato de Exportadores de Vinos de la Rioja.

Referente a la misma se nos ha comunicado la siguiente nota oficiosa:

En su reunión de hoy, el Sindicato dió cuenta de los siguientes telegramas:

—Presidente Consejo de ministros. —He trasladado su telegrama con vivo interés a ministro de Hacienda.

—Ministro de Hacienda a Sindicato. —En nombre presidente Consejo de ministros y en el mio, participo que Banco España viene admitiendo, aunque con alguna limitación en las cantidades, la entrega de fondos en Londres para facilitar pesetas en España, y ahora se está llevando una gestión para ampliar y normalizar este servicio con Inglaterra con el más resuelto apoyo del Gobierno.

En su vista el Sindicato en su propósito de que por nuestro primer establecimiento de crédito se den las facilidades necesarias que en las actuales circunstancias necesita el comercio de exportación de vinos de la Rioja, acordó el nombramiento de una comisión compuesta de don Rafael Carreras, gerente de las Bodegas Riojanas; don Arturo Marceño y don Pedro María Iturragaotia, para que en Madrid, acompañada de nuestro diputado el Excmo. señor don Miguel Villanueva y personalidades que juzgue suficientes, cerca del Gobierno y Banco de España, practique las gestiones oportunas para conseguir tal propósito y antes que en esta región la crisis llegue a acentuarse en proporción alarmante.

Especialista en estómago

Intestinos, Hígado y Cirugía general

DR. CASTILLA Y ARANSAY

Ayudante del doctor Medinaveitia, del Hospital General de Madrid.

Tendrá durante este mes, consulta en Santo Domingo de la Calzada, en la fonda de Emilio Gil, los sábados, y en Haro, en el Hotel Suizo, los martes.

CHOCOLATES

DE MELITON GARCIA, HARO
Los mejores y mejor elaborados

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON

Depósito, Sres Hijos de Carlos Andrés

CLÍNICA DEL DOCTOR POUSA

Especialista de la Maternidad de Madrid
PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES
ELECTRICIDAD MEDICA

DESDE BILBAO

Dos niños riojanos atropellados por el tren

(POR TELEFONO)
15.-7. I

A la llegada del tren de Guernica que rinde viaje en la estación de Bilbao a las diez de la mañana, ha ocurrido hoy una doble desgracia.

Según nuestros informes, dos muchachos llamados Feliciano Lama Monasterio, de doce años de edad, y Félix Varea Monasterio, de trece años, ambos primos carnales, naturales de la provincia de Logroño y domiciliados en la calle de Achuri, núm. 10, piso segundo, salieron esta mañana de su casa.

Parece que los dos primos llevaban el decidido propósito de sustituir alguna briqueta de carbón, aprovechando la coyuntura de que se está transportando este combustible en abundante cantidad desde nuestra villa a Durango; carbón destinado al depósito que en aquella villa tiene la Compañía de los Ferrocarriles Vascongados.

Para ello penetraron los dos chicos en el túnel llamado de Los Caños; pero no se apercibieron de que les venía encima un tren, ó si se apercibieron no pudieron evitar el ser arrollados, dada la estrechez del túnel en el punto donde ocurrió la desgracia.

Lo cierto es que fueron alcanzados por la máquina.

Al apercibirse de lo ocurrido el jefe y varios empleados de la estación de Achuri, así como algunos agentes de Policía, acudieron al lugar del accidente y recogieron a los dos muchachos, trasladándolos en camillas al Cuarto de Socorro de Urazurrutia.

En este benéfico Establecimiento los médicos señores Santa Olalla y Guaiard, auxiliados por el practicante señor Rubio, reconocieron a las dos desgraciadas criaturas, apreciándoles heridas y magullamientos múltiples en todo el cuerpo.

El estado de los niños inspiraba verdadera compasión. A uno de ellos hubo necesidad de practicarle la amputación de un brazo; después de realizada esta dolorosa operación fué conducido con pocas esperanzas de vida al Hospital de Ba-

surto, a donde lo llevaron los camilleros municipales.

El estado del otro niño era de tanta gravedad que no pudo ser llevado al Hospital y quedó en una cama de la Casa de Socorro en estado casi agónico.

Avisado el Juzgado de Instrucción de guardia, se personó en el último establecimiento citado y comenzó a instruir las diligencias del suceso.

RIPIOS PROSAICOS

Acuaticemos
Se van poniendo bastante hidráulicas las discusiones del Municipio:

¿A ver, señores, ¿quién compra un lio? Con la energía que se ha gastado, que se ha perdido en discusiones, en raciones, en conferencias y en los escritos que han publicado varios periódicos, ¿había fuerza más que bastante para ponernos a los vecinos el agua al cuello?

Peró, señores del Municipio, ¿en qué quedamos? ¿no séis primos, ni gastáis tiempo, ni esas agüitas saqués de quicio con expedientes aguachinados sobre la compra de ese molino, ni con informes de esos latosos, ni saqués actas ni andéis a vueltas con Tribunales ni con escritos.

Todos vosotros sois buenos chicos, muy aplicados, muy estudiosos, muy instruidos, y es lamentable que, sosteniendo criterios fijos, os volváis locos con ese asunto tan discutido, que si os pasan tanto por agua seréis, de fijo, en vez de ediles ¡huevos cocidos!

A. REDAL

VEANSE EN CUARTA PLANA OTRAS INFORMACIONES

EL SUCESO DE AYER

Una mujer muerta por un automóvil

Sobre las seis y cuarto de la tarde de ayer, en las inmediaciones del Puente de Piedra, ocurrió una terrible desgracia, de la cual fué víctima la anciana de 75 años de edad Florentina Blanco Santamaría, viuda, que vivía desde hace seis años con una de las hijas casadas que tiene en esta capital, en la casa número 19 de la calle del Puente.

A la hora indicada salió la desgraciada Florentina a tomar un poco de aire a la calle en unión de sus nietos Miguel y Pedro, niños de corta edad, dirigiéndose los tres hacia el puente.

Cuando llegaban casi al pretil izquierdo del mismo un automóvil que entraba en la población produjo la desgracia.

Uno de los nietos que iba un poco separado de Florentina, creyó ésta que iba a ser atropellado por el auto y cuando el coche, que traía una marcha regular, estaba muy cerca del grupo, la abuela, por separar al pequeño, se salió del terreno que ocupaba, con objeto de salvar a aquél.

Fueron todos estos movimientos tan rápidos que aunque el conductor del auto, según dicen, hizo un repentino viraje, el coche alcanzó a la anciana, derribándola con gran violencia al suelo y pasando por encima de su cuerpo las ruedas traseras del coche.

Este fué a tropezar con un árbol del lado opuesto al que ocurrió el atropello.

El coche venía pilotado por su propietario don Angel Apellániz, y en su compañía traía a varios jefes y oficiales de Ingenieros que regresaban del puente construido en el Ebro por los Pontoneros de Zaragoza.

Todos trataron de prestar auxilios a la desgraciada anciana, que se hallaba en el suelo privada del sentido, pero dando algunas señales de vida.

Fué conducida inmediatamente al Hospital provincial, y reconocida por los médicos que se encontraban en el benéfico establecimiento y personal de guardia, se le apreció una intensa conmoción cerebral.

Le fueron administradas inyecciones de cafeína, sin resultado alguno satisfactorio, aplicándose cuantos remedios prescribe la ciencia; pero la infeliz anciana, sin haber vuelto en sí, dejó de existir próximamente a las siete y media de la noche.

El Juzgado empezó la práctica de diligencias.

A la apreciable familia de la desgraciada Florentina, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

LA GUERRA EUROPEA

Continúa la retirada de los alemanes.-Tropas alemanas y austriacas en peligro.-Créese que muy pronto intervendrá Italia.-Combates en Bélgica.-Ha empezado otra gran batalla en Francia

Juicio de los cardenales Mercier, Bourne y Amette acerca de la guerra

El *Corriere d'Italia* ha publicado las siguientes interesantísimas manifestaciones de dichos cardenales:

Bélgica

Francisco Mercier, arzobispo de Malinas y primado de los belgas, se ha expresado en los siguientes términos:

El estado de espíritu de los belgas es el de un pueblo que tiene fe inquebrantable en su independencia y en sus altos y futuros destinos. La guerra ha originado la unanimidad en el criterio belga. Desde ahora ya no hay partidos entre nosotros. Todos combatimos, todos sufrimos, todos esperamos en la salvación de la Patria. Es imposible que respecto a esto pueda ocurrir ninguna desilusión. A las gentes que se figuraban que los católicos no se interesaban más que por las cosas del cielo, acabamos de demostrarles que para lograr la independencia nacional nadie puede dejarnos atrás. He encontrado en Roma a personas que me han dicho: «Por qué no se han limitado ustedes a disparar algunos tiros pro forma contra el Ejército alemán? Habrían así dejado a salvo el honor de Bélgica, evitando al propio tiempo la serie de males que hoy padecemos.» Le confieso a usted que tal lenguaje me ofendió y me ofende profundamente. ¿Cómo? ¿Es posible que se creyera que nosotros podíamos hacer semejante comedia? Nunca. Cuando se trata de la independencia de Bélgica no se transige. Del teatro de la guerra recibimos noticias muy dolorosas. Los pobres belgas y los franceses están pasando por muy duras pruebas. Ya habré usado leído que Lovaina ha sido arrasada. Ni su Universidad ha sido respetada. Jamás lo habríamos creído. ¿Por qué semejante atentado a la civilización? Al decir esto, el cardenal Mercier lloraba.

Inglaterra

Por su parte el cardenal Bourne, arzobispo de Westminster, ha dicho: «¿Qué grave é histórico es el período que estamos atravesando! ¿Quién podría haber imaginado hace poco tiempo que nos tocaría presenciar semejante carnicería? La guerra en Inglaterra es muy popular. Con ella se ha fundido la nación entera en un solo partido, inspirado por un solo pensamiento: el de luchar contra el enemigo.

Los ingleses no se forjan ilusiones: viven de la realidad y ésta les permite darse perfectamente cuenta del gigantesco esfuerzo que hay que realizar, aunque también es cierto que nadie duda de que en definitiva la victoria será para los aliados.»

Francia

El arzobispo de París, cardenal Amette, se ha expresado por su parte en los siguientes términos: «Ya no hay partidos en Francia. Formamos una única y gran familia. La moral de la nación en estos momentos de prueba no puede ser más elevada. Terminado el Cónclave, vuelvo al instante a mi país. Soy pastor y debo de estar entre los míos, más que nunca en los momentos de peligro. Debemos pasar por durísimas pruebas, pero estoy seguro de que el final no será desfavorable a Francia. Estamos muy reconocidos a la neutralidad de Italia y al heroísmo de los belgas, y estamos convencidos de que Francia saldrá de este conflicto inmune, purificada, más hermosa y más grande que nunca.

Desde el punto de vista religioso, los efectos de la guerra no pueden ser más consoladores. Casi todos nuestros soldados delante del fuego han sentido hervir las llamas de una fe apagada. Han pedido los sacramentos de la confesión y de la comunión y se han batido como leones. Se producen escenas verdaderamente conmovedoras. Hay combatiendo cerca de 20.000 sacerdotes. Antes de entrar en fuego la gran mayoría de los soldados se confiesan con esos sacerdotes, sus compañeros de arma, que llevan su mismo uniforme, y después unos y otros se arrojan juntos, con igual ardor contra el enemigo.

Los jefes dan el ejemplo, habiendo ocurrido episodios verdaderamente conmovedores. Un general en el momento en que iba a principiar un combate durísimo, habló así a sus soldados: «Muchachos: la batalla que va a empezar será muy sangrienta; yo empiezo por cumplir mis deberes religiosos: seguid vosotros los mandatos de vuestra conciencia.» Y sucedió que fué rarísimo el soldado que no imitó a su general. La idea de la muerte despertó la visión de la otra vida.

Nosotros no hemos querido la guerra, pero, ocurra lo que ocurra, yo veo en ella la renovación moral de mi patria. ¿Quién puede adivinar los inscrutables designios de la Providencia? ¿Si se nos hubiese sujetado a tan dura prueba para nuestra resurrección, para nuestro mejoramiento futuro, hemos de perder nuestros alientos? Cuando Francia vuelva a encontrar su fe religiosa, pasando a través de este mar de sangre, es seguro que la gran familia francesa volverá a seguir su camino triunfal por la vía de la civilización y del progreso.»

ALCANCE

Noticias de Londres

La Oficina oficial de la Prensa publica una parte del generalísimo sir John French detallando las operaciones llevadas a efecto desde que los Ejércitos aliados tomaron con éxito la ofensiva el sábado 5 hasta el jueves 10.

El informe consigna muchas violencias y daños innecesarios llevados a cabo en las poblaciones ocupadas por los alemanes, quienes destruyeron las propiedades particulares, destruyeron cuadros y obras de arte en los «Chateaux» y saqueando las casas. Consta también de indiscutibles fuentes, que los habitantes de la comarca han sido muy maltratados.

Varios incidentes interesantes han ocurrido durante la lucha. El 10 de septiembre, parte del segundo Cuerpo inglés, al avanzar hacia el Norte, encontró marchando paralelamente a otras fuerzas de Infantería a pequeña distancia. Al principio se creyó que era otra unidad británica; pero algún tiempo después se averiguó que era un Cuerpo de alemanes en retirada. En seguida se tomaron las disposiciones precisas para batir al enemigo, el que fué envuelto y encerrado en un camino sin salida, donde se rindieron en número de 400. Una de las características de la campaña de las tropas británicas ha sido el brillante éxito alcanzado por el real Cuerpo de aviadores, que ha verificado los ascensiones tan útiles para los aliados como desastrosas para el enemigo. De acuerdo con el principio de que la principal misión de la aviación militar es adquirir información, no se han dedicado apenas a tirar bombas. Así termina el despacho oficial.

El resultado de la gran batalla puede condensarse en la frase que el general Joffre consigna en su orden general a calificar la batalla, que ha durado los últimos cinco días, como una indiscutible victoria.

El generalísimo francés, en despacho dirigido al ministro de la Guerra, dice que la victoria resulta cada vez más completa y que continuará la persecución con toda energía.

No obstante el cansancio causado por cinco días de lucha incansante, los aliados continúan con gran empeño la persecución. La retirada de los alemanes se precipita cada vez más.

En una orden general a las tropas alemanas encontrada en el cuartel general del octavo Cuerpo de Ejército, se declara que todo depende del resultado de la batalla que empezó el 8 de septiembre y que ha terminado en gran derrota.

Según un despacho de Amsterdam, continúa en el territorio belga desde hace cuatro días una encarnada lucha, durante la cual 100.000 alemanes han sido detenidos en la región de Bruselas, Lovaina y Malinas, no pudiendo acudir en socorro de sus compañeros.

Un parte oficial de París confirma que la persecución se efectúa con gran tenacidad y que los aliados avanzan en todo su frente, guardando contacto con los alemanes.

El famoso general boer De Wet se ha ofrecido a mandar un Cuerpo escogido de exploradores anglo-africanos para combatir al lado de los ingleses.

Rusia calcula en 200.000 sus prisioneros austriacos.

La necesidad de dedicar su principal atención a la región de Galitzia ha impedido a Rusia avanzar más en la Prusia oriental.

De la lucha aérea

Una verdadera decepción acongoja a los aficionados a emociones fuertes, al ver que pasan los días y la terrible lucha aérea con que algunos soñaban, catastrófica y terrible, no se produce ni se vislumbra. Apenas algunos «zapelines» y «taubes» dejan caer, al descuido, tal cual poco menos que inofensiva bomba, y las gentes miran los temibles pájaros más con curiosidad que con miedo.

Acostumbrados a los raids portentosos de los pilotos franceses y alemanes, no comprenden las gentes

su aparente quietud, y ya hay quien se llama a engaño, creyendo de buena fe que la temida «quinta arma» ha fracasado.

¡Nada más lejos de la realidad, sin embargo!

El aeroplano en tiempo de guerra ni puede ni tiene por misión salvar de un vuelo naciones enteras, en que el *atterissage* y el aprovisionamiento son imposibles, y se convierte en dócil y útilísimo servidor de los Estados mayores, cuyos ojos centuplica y cuyos brazos alarga, hasta el punto de que hoy ven éstos lo que antes sólo podían suponer y hacen maniobrar frentes de tropas de cientos de kilómetros sin la menor dificultad ni contratiempo.

En cuanto al voluminoso dirigible, se ha convertido en el mejor centinela ó explorador nocturno y en la pesadilla de las escuadras bloqueadoras y de las plazas sitiadas. Nunca pudo soñar tampoco en otra cosa.

Pero los bombardeos y combates aéreos, ¿para cuándo se quedan? ¿Qué hacen esos «zeppelines», esos «taube», esos «lhoner», de un lado, y esas legiones de «astras», «farrmanns» y «blériots», del otro? ¿Dónde están esos aeroplanos blindados y armados, esos pilotos famosos, esos temidos dirigibles?

No hay que creer que están inactivos; pero donde están no hay periodistas ni cronistas y los soldados tienen que mirar mucho más al frente que al aire; testigos presenciales de mil heroicidades cotidianas, no se entretienen en contarnos lo que hacen sus compañeros aéreos, que apenas ven y que a duras penas distinguen.

Este es precisamente el flaco, ó la fuerza, según se mire, de la aviación: ni se la ve ni se la distingue.

¿Cómo se ha de hablar de ella? Un aeroplano remontándose por encima de 2.000 metros puede atravesar las líneas enemigas sin ser visto; sólo el ruido del motor le denuncia, y éste durante el día pasa inadvertido entre los ruidos guerreros ó de la vida ciudadana.

A menor altura un aeroplano se ve y oye distintamente; pero ¿cuántos entre los combatientes de uno y otro ejército serían capaces de distinguir entre los amigos y los enemigos? Un cortísimo número; los más tiran sobre el aeroplano, sea el que sea, en cuanto lo ven a tiro, ó lo dejan pasar por miedo a equivocaciones sensibles, que, desgraciadamente, se han producido ya con harta frecuencia.

Fusilado por amigos y enemigos, el aeroplano se remonta y cumple misteriosamente su cometido sin que nadie hable de él.

El dirigible funciona de noche, cuando el aeroplano, cuyos ojos aún no ha abierto bien la ciencia, duerme forzosamente, y en esas condiciones tampoco los cronistas terrestres de la guerra pueden contarnos sus fechorías ni sus servicios.

Pero los efectos tanto de los aeroplanos como de los dirigibles son innegables: diganlo los heroicos defensores de las fuertes de Lieja y Namur, que vieron desmontados sus cañones y deshechas sus cúpulas blindadas por artilleros que no las veían; diganlo las tropas poco protegidas, que se vieron atacadas por el grueso de lejanas fuerzas enemigas que no se sabe cómo habían adivinado su debilidad.

Bien se comprende, sin embargo, que estos servicios auxiliares, por eminentes que sean, no improvisen a las gentes, que contaban más sobre sus servicios ofensivos y defensivos.

Estos, aparte de las audaces correrías de algunos pilotos, aún no han tenido ocasión de señalarse; pero la ocasión vendrá, y quizás esté próxima: esta ocasión sólo puede presentarse ante el bloqueo de un puerto ó el sitio de una gran ciudad, es decir, cuando dirigibles y aeroplanos estén cerca de su base de operaciones.

Esto explica el por qué hayan volado algunos aeroplanos alemanes sobre París después de bien traspuesta la frontera francesa y por qué no pueden hacer lo propio los franceses con Berlín. Es una mera cuestión de distancia.

La embajada de Francia

En vista de que la Agencia alemana Wolf había caído en completo descrédito con sus infundios sobre la guerra; la embajada alemana y algunos consulados se dedican a dar informaciones tendenciosas, ó por lo menos se le atribuyen, porque algunas han sido rectificadas por el mismo embajador.

</

«La Embajada de Francia se ha abstenido, hasta el día de hoy, de hacer publicar en la Prensa española las noticias relativas a los acontecimientos militares que se desarrollan en el teatro de la guerra. Al obrar así ha creído poder evitar el suministro de un alimento a las polémicas que no pueden hacer otra cosa que dañar la sana y justa aplicación de la neutralidad española. Pase lo que pase, la Embajada francesa no se separará de esta conducta, por deferencia hacia el Gobierno real. Por lo demás, estima que, si las informaciones dadas en otro lado, provienen de la misma fuente que la que hace dos días hacia confirmar por altas personalidades alemanas la derrota de los Ejércitos aliados, los hechos se encargarán de poner las cosas en su verdadero punto.»

La batalla de Meaux
Un diario francés escribe, hablando de uno de los últimos combates: «Pronto se podrán celebrar, pues ya no se opondrá a ello ningún interés estratégico, las gloriosas batallas que se han librado alrededor de Meaux y por las cuales los Ejércitos aliados han detenido el ímpetu furioso de los alemanes en dirección a París. Como ha participado el comunicado oficial, las fuerzas franco-inglesas que han operado al Sur y al Norte del Marne no han cesado durante una semana de tener en jaque primero y de rechazar después victoriosamente al Ejército enemigo, haciéndole sufrir pérdidas considerables en hombres y en material. Todos los que han asistido a estos combates declaran que por cada francés muerto han perdido la vida cinco alemanes. Estos pusieron una tenacidad extraordinaria en franquear el Marne por las inmediaciones de Meaux. Los ingenieros franceses habían destruido todos los puentes, y los alemanes trataron de colocar puentes con embarcaciones, que nuestra Artillería inutilizó a medida que ellos los construían. En un sitio, los pontoneros alemanes realizaron 16 tentativas infructuosas. Nuestro admirable servicio sanitario ha evacuado ya todos los heridos hacia las ambulancias y hospitales y ha enterrado a los muertos.»

Las subsistencias
Mítin en Gijón
En el mítin celebrado en la plaza de toros de Gijón, en pro del abastecimiento de las subsistencias, y que estuvo muy concurrido, se aprobaron estas conclusiones:

1.ª El pueblo de Gijón, reunido en el mítin de hoy, protesta energicamente de la conducta de las autoridades, que, después de no haber hecho lo que debían para impedir el alza del pan y demás subsistencias, han consentido los atropellos de los agentes a sus órdenes.

2.ª El mismo pueblo de Gijón excita al Gobierno a que tome las medidas precisas para evitar que la desgracia de las harinas y carbones sirva sólo para que obtengan más beneficios los acaparadores y agiotistas.

3.ª El citado pueblo de Gijón hace saber al Gobierno que se halla sumamente indignado con el enorme número de fuerza armada que se ha concentrado en la localidad, así como también por haberse opuesto el ministro de la Gobernación al servicio de los contratistas de obras de esta villa, facilitándoles, al efecto, desdichados emigrantes para servir de esquirols de los obreros del ramo de construcción.

4.ª Que, en consonancia con la conclusión anterior, se telegrafe a todas las Federaciones obreras de España comunicándoles que estén alerta por si en Gijón ocurriese sucesos graves debido a la llegada de esquirols y a la concentración de fuerza pública.

La diplomacia alemana
Sea cual fuere el vario y algunas veces caprichoso éxito de la guerra, es indudable el fracaso diplomático de la moderna Alemania. Después de cuarenta y cuatro años de supremacía continental europea no ha logrado conquistarse las simpatías de los más, a lo que debía darle derecho su sorprendente progreso en todos los órdenes del humano saber. Lo ocurrido en la presente guerra con la progresiva Bélgica es por demás contundente bajo este aspecto.

El pequeño cuanto civilizado y laborioso reino de Bélgica, así por el predominio del elemento flamenco sobre el francés como por sus ideas políticas y sociales, era más germano que latino. Veintiseis años lleva allí en el Poder el partido político que al titularse abiertamente católico demuestra su oposición a los principios que dominan en Francia, y que se han traducido en la separación de la Iglesia y el Estado y en la expulsión de las Ordenes religiosas.

Todo parecía predisposto para que Alemania hubiera tenido en Bélgica un fiel auxiliar, cuando no un satélite seguro, y, ello no obstante, ha ocurrido todo lo contrario. Por esa parte no hay medio de negar la torpeza diplomática, ya que el éxito de la diplomacia se cifra en tener en el momento necesario los factores internacionales que hagan falta.

El notable publicista J. Novicow, atribuye el fracaso diplomático de la moderna Alemania a su exagerada exaltación de la fuerza. «Alemania», dice, presenta actualmente el doloroso espectáculo de una nación que trabaja a la vez en acelerar los progresos de la civilización y en «contenerlos. En todas las ramas de la actividad humana, en las ciencias y en las artes, Alemania es uno de los más poderosos propulsores del progreso. Sólo por su política internacional lo retarda de la manera más decisiva. En ella todo es

TEATRO MODERNO

Inauguración de la temporada
EL SABADO, 19

Se han encargado
las mejores películas

El primer estreno será el de

La X misteriosa

Podrán verse en el Moderno las más sensacionales

Corridos de Toros

«Luz de una parte y de otra todo tiembla. Es una nación altamente cultivada, pero cuya política exterior es completamente bárbara. Es uno de los contrastes más lamentables, porque si nación tan esclarecida como Alemania no practica una política científica y racional, ¿quién la practicará?»

El pacifista ruso J. Novicow explica la sorprendente contradicción que encuentra en el imperio alemán, por lo que llama «su fe ilimitada en la fuerza bruta».

Dice que Alemania se ha imaginado que la fuerza lo puede todo, que esta fuerza la acompañará siempre y que las demás naciones no la tendrán jamás. «En una palabra—añade—se cree en Alemania que, por haber vencido a los franceses en 1871 debe vencer a todas las naciones hasta el fin de los tiempos.»

El citado escritor era un propagandista de la «Federación de las naciones»; juzgaba que Alemania podía lograrlo respetando la doctrina de las nacionalidades y sometiendo la suerte futura de la Alsacia y la Lorena a un libre plebiscito, y anunciaba que de no hacerlo así todos los poderosos de Europa se concitarían un día contra Alemania y la destruirían, como destruyeron a Napoleón en su genial ensueño de dominación universal. Lo escrito en 1912 parece querer intentarse en 1914. La diplomacia alemana, a pesar de estar prevenida, no ha sabido prepararse y buscar en la amistad de los más el medio de alejar o evitar el riesgo que corría.

Una visita a Malinas
Dicen de Amberes que el Cuerpo diplomático acreditado cerca del rey de Bélgica, compuesto por los Embajadores de Turquía, Holanda, Estados Unidos, Francia, Rusia e Inglaterra, ha visitado la ciudad de Malinas, abandonada por los alemanes. Los destrozos causados en la población son enormes. No hay ningún edificio indemne. Barrios enteros están reducidos a escombros. Infinidad de habitantes han quedado en la miseria.

El kromprinz comprometido
El periódico *El Debate* publica hoy un telegrama, en el que dice que, según noticias recibidas, el kromprinz se halla muy comprometido en Verdun.

Comunicado oficial
En el comunicado oficial facilitado por el Gobierno francés esta madrugada, se dice que el ala izquierda del Ejército francés continúa persiguiendo la retaguardia del enemigo, sin perder el contacto.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Joffre [Gallieni y Pau, siguen en contacto.

Ahora se han cambiado los papeles y son los aliados los que persiguen a los alemanes, cuando hace quince días sucedía todo lo contrario.

Contra lo que se esperaba, los alemanes no se han decidido a tomar una rápida ofensiva y no hay indicios para suponer que lo intenten.

Los alemanes concentran grandes núcleos hacia el Norte del Aise para resistir el avance de los aliados.

En los dos últimos días la retirada de los germanos fué tan rápida que en algunos puntos las tropas francesas perdieron el contacto con ellas; pero después lograron recobrarlo, entablándose combates entre la retaguardia alemana y la vanguardia francesa.

La Prensa al comentar esta victoria dice al pueblo que no crea que marca el fin de la guerra. Esta durará todavía mucho y obligará a Francia a realizar grandes sacrificios.

Refuerzos alemanes
Se afirma que los alemanes han recibido nuevos refuerzos de soldados procedentes de la última reserva.

Con estos refuerzos, es probable intenten tomar la ofensiva.

En Francia, el optimismo crece de día en día.

Reina expectación por conocer el resultado de la gran batalla que está entablada en estos momentos.

Una visita a Malinas
Dicen de Amberes que el Cuerpo diplomático acreditado cerca del rey de Bélgica, compuesto por los Embajadores de Turquía, Holanda, Estados Unidos, Francia, Rusia e Inglaterra, ha visitado la ciudad de Malinas, abandonada por los alemanes.

Los destrozos causados en la población son enormes. No hay ningún edificio indemne. Barrios enteros están reducidos a escombros. Infinidad de habitantes han quedado en la miseria.

El kromprinz comprometido
El periódico *El Debate* publica hoy un telegrama, en el que dice que, según noticias recibidas, el kromprinz se halla muy comprometido en Verdun.

Comunicado oficial
En el comunicado oficial facilitado por el Gobierno francés esta madrugada, se dice que el ala izquierda del Ejército francés continúa persiguiendo la retaguardia del enemigo, sin perder el contacto.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

Manifestaciones contra Austria
En Roma se han repetido las manifestaciones contra Austria, considerando el pueblo que ha llegado la ocasión propicia de que Italia recobre las comarcas suyas que se hallan actualmente en poder de Austria, así como el dominio completo en el mar Adriático.

Los rusos en Galitzia
De Roma telegrafían diciendo que los rusos son dueños de casi toda la Galitzia.

¿Sobre Berlín?
De la misma procedencia son las noticias comunicando que los rusos están llevando a cabo los preparativos para emprender la marcha hacia Berlín.

El contacto
La retaguardia del Ejército del príncipe de Wurtemberg ha establecido el contacto con Alemania cerca de Longwy.

Esfuerzos desesperados
Los alemanes que defienden la Alsacia han hecho esfuerzos desesperados para abrirse paso a través de los Vosgos, con objeto de salvar al Ejército de koprinz.

Después de un combate rudísimo se retiraron los alemanes mandados por el general Heeringer.

La gran batalla
El ala derecha del Ejército alemán, que se halla en San Quintín, tomó posiciones para resistir después de abandonar las posiciones de la izquierda de Aisne.

El centro se ha hecho fuerte a 30 kilómetros de Reims.

El ala derecha del Ejército del koprinz se mantiene mejor, aunque retrocediendo.

Se hace pagar muy caro cada kilómetro de retroceso.

El parte de French
Se ha recibido en Londres un comunicado del generalísimo French describiendo las operaciones militares de los aliados desde el día 4 al 10 de los corrientes.

Resulta que los alemanes libraron un ataque supremo: creyendo que las fuerzas inglesas habían quedado fuera de combate, trataron de iniciar un nuevo Sedán envolviendo al enemigo.

Los generalismos de los ejércitos elogian la cooperación prestada por los aviadores ingleses en esta batalla.

Otro despacho oficial dice que durante todo el domingo último el enemigo disputó a los aliados el paso del río Aisne; pero, a pesar de las dificultades, fué vadeado al anochecer por las alas derecha e izquierda de los ejércitos, e hicieron a los alemanes innumerables prisioneros.

Rechazado el Ejército mandado por el príncipe heredero de Alemania tuvo que trasladarse a Montañón, al Norte de Verdun, en la frontera de Luxemburgo, donde estableció su cuartel general.

Batalla más sangrienta
La batalla del Marne no determina la victoria definitiva.

Los franceses han empezado hoy otra batalla más sangrienta y de mayores resultados.

Si vencen en ella los franceses, no quedará otro remedio a los alemanes que evacuar Francia, y si vencen los alemanes repetirán su marcha hacia París.

El general Joffre no se confía y redobla las precauciones.

Constantemente recibe refuerzos para llenar los huecos que han dejado las últimas jornadas.

El general French se manifiesta contento, pero no ilusionado: pide a Inglaterra refuerzos con urgencia.

El canal de la Mancha
El canal de la Mancha se halla militarizado.

Los buques ingleses transportan tropas, y en el otro extremo del canal vigilan varios cruceros.

Los belgas atacan
También dicen de Londres que se ha confirmado la noticia de que los belgas han recuperado la destruida ciudad de Lovaina, continuando su avance en dirección a Namur y Charleroi, siendo inminente el triunfo de una gran batalla.

En un violento combate librado en las proximidades de Amberes se vieron obligados los alemanes a retirarse con numerosas bajas.

El kaiser
Según participan de Londres, el emperador de Alemania se encuentra en Luxemburgo, con objeto de reorganizar el Ejército y emprender nuevas operaciones.

Pidiendo paz
La Prensa socialista alemana inicia una campaña contra la guerra, que todavía no es muy acentuada.

Señala los peligros que la guerra acarreará al imperio.

Dicen los alemanes
Los alemanes afirman que han triunfado sobre los rusos, consiguiendo limpiar de enemigos la Prusia oriental.

Ahora dicen que los atacarán por tierra y por mar.

Los aeroplanos
Dicen de Burdeos que los aeroplanos alemanes vuelan constantemente sobre Luxemburgo, defendiendo la legación alemana donde se hospeda el kaiser, para evitar que los aviones enemigos arrojen bombas sobre él.

Un aeoplano belga y otro francés han logrado volar por la comarca del Luxemburgo.

Rumor grave
Dicen de Trieste que en breve las tropas italianas ocuparán Valona.

El avance ruso
Un comunicado del gran Estado Mayor ruso explica que las operaciones importantes que las tropas rusas tuvieron que realizar contra los austriacos en Galitzia impidieron temporalmente a los rusos disponer de fuerzas suficientes en la Prusia oriental para continuar la invasión tan tenazmente comenzada.

con el fin de contrarrestar la ofensiva alemana.

Los combates continúan sobre todo el frente.

La victoria de los rusos sobre los austro-húngaros es completa.

Según despacho de San Petersburgo, publicado por *Le Matin*, han capitulado ayer casi todos los ejércitos austriacos.

La Embajada rusa en Roma ha comunicado informes detallados de una gran victoria obtenida por los rusos en Ulawa, población de la Polonia rusa próxima a la frontera meridional de la Prusia oriental.

El general Hinderburg ha sido derrotado completamente y obligado a evacuar el territorio ruso.

Se calculan las pérdidas de los alemanes en 50.000 hombres.

Los moscovitas han reanudado la ofensiva en Prusia.

Austriacos en peligro
Comunican de Roma que se reciben noticias alarmantes respecto a la situación de dos Cuerpos de Ejército austriacos a los cuales consiguieron los rusos cortarles la retirada, terminando casi totalmente un movimiento envolvente y poniendo en grave peligro a ambos Cuerpos de Ejército.

Prisioneros
También dicen de Roma que hasta ahora han caído en poder de los rusos 1.400 oficiales austriacos.

Rusos en Inglaterra
A la Coruña ha llegado el vapor inglés «Derna», cuyos pasajeros dicen que continuamente llegan a Inglaterra buques procedentes del Mar Báltico cargados con tropas rusas, las cuales, por ferrocarril, son transportadas a Liverpool, donde embarcan con rumbo a Ostende y Calais.

Los trenes militares circulan por la noche, llevando apagadas las luces de los vagones y corridas las cortinillas de las ventanas, porque el Gobierno quiere realizar ocultamente esta movilización.

Heridos a Hendaya
Ha llegado a Hendaya un tren conduciendo a un centenar de heridos franceses.

Población evacuada
Informes de Roma aseguran que los austriacos han evacuado la población de Cracovia.

Estación destruida
Los serbios han bombardeado y destruido la estación húngara de Ursana, con objeto de cortar las comunicaciones entre Hungría y Rumania.

Derrotas austriacas
Transmiten de San Petersburgo el siguiente telegrama oficial participando por el generalísimo ruso: «Nuestras tropas han pasado el río San, capturando 8.000 soldados austriacos 30 cañones y abundantes pertrechos, cerca de Rovarik.»

Han sido cogidas cerca de Bilg numerosas baterías medio enterradas en la orilla derecha del Dniester.

Austria ha conseguido replegarse hacia Deroboth.

Sin novedad, y sin disparar, hemos ocupado Cernovitz y toda la región de Vucubina.»

Hotel asaltado
A Niza llegaron 700 heridos que fueron conducidos en automóviles.

Al pasar uno de estos por el Hotel Turminus, cuyo dueño es alemán, pero autorizado a residir en Francia, se permitió hacer comentarios despectivos para los franceses.

Algunos le oyeron y le apostrofaron. Se aglomeró gran gentío, hubo tumulto y asaltaron el hotel, saqueándolo.

El dueño huyó. Las tropas dispersaron la muchedumbre.

Pidiendo el triunfo
En la catedral de París se ha celebrado una solemne función religiosa, seguida de procesión, para impetrar del Altísimo conceda el triunfo a las armas francesas.

Presidió la procesión el cardenal Amette, arzobispo de París, quien pronunció un sermón de tonos patrióticos.

Mosbas en los cadáveres
Un periodista que ha recorrido los campos de batalla del Marne, dice que los montones de cadáveres se ven invadidos por nubes de moscas.

Noticias alemanas
Según informes alemanes ha comenzado en Francia una nueva batalla gigantesca.

Se añade que las fuerzas sitiadoras de Amberes rechazaron una salida de tres divisiones de tropas belgas.

NOTAS MUNICIPALES
La sesión municipal suspendida el lunes para continuarla ayer, con objeto de tratar el asunto aguas, no pudo tener efecto, por no reunirse el número de concejales que previene la ley.

Con carácter de urgencia ha sido convocado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria para las seis de esta tarde, con objeto de tratar del problema de las aguas.

Hasta el próximo domingo, a las doce de la mañana, se admiten en las oficinas municipales proposiciones para la adjudicación de las obras de derribo del antiguo convento de Carmelitas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría.

Teatro

Bretón de los Herreros

Temporada de San Mateo

Compañía cómico-dramática dirigida por

D. Francisco Rodrigo

Se harán los últimos estrenos y las obras de más éxito.

Continúa abierto el abono de 4 a 8 de la tarde, en la Contaduría del Teatro,

dejarla de la mano, a fin de que dicho motor esté funcionando para San Mateo.

Con el fin de que los feriantes que han instalado barracas en la Glorieta del Doctor Zubia no carezcan del agua necesaria, se ha ordenado por la Alcaldía que en la fuente allí existente se coloque un estampite para extraer el preciado líquido con facilidad.

Como la fuente procede de una cañería secundaria y no de la general, no pueden aprovechar el agua más que en aquellas horas en que disfrutan igual beneficio los vecinos de la población.

Mañana jueves, a las 12 se celebrará en el Ayuntamiento el sorteo de los diversos puestos de refrescos que se instalan en la vía pública durante las fiestas.

El concejal de semana, que lo es en la actual el señor Martínez Sáenz, giró ayer una visita a la plaza de Abastos de San Blas, quedando satisfecho de cómo se verifican las ventas, y de la buena calidad de los diversos géneros.

La Comisión de Aguas se reunió anoche, cambiando impresiones sobre la reclamación presentada contra un acueducto del Ayuntamiento por el señor Pérez Espín, y se otorgó a éste y al señor Bernal, para que asistan a otra nueva reunión con el fin de resolver el asunto de común acuerdo.

Los Pontoneros
Ayer mañana fué conuido sobre el río Ebro, por la fuerza de Pontoneros, el puente que decíamos en nuestro número anterior.

Es digna de alabanza la labor realizada por nuestros Ingenieros, poniendo en tan corto espacio de tiempo en comunicación las dos márgenes del río.

Dicho puente fué construido con una rapidez y precisión asombrosas, cosas que honran a nuestros Ingenieros militares, a los que felicitamos de todas veras.

Una vez construido el puente, pasaron por encima, primeramente, todos los jefes y oficiales de Pontoneros, a caballo; después, la tropa y ganado, y por la tarde desfilaron en correcta formación los Cuerpos de la guarnición, siendo presenciadas estas pruebas por numerosísimo público, que no cesaba de ensalzar a los Ingenieros militares.

También se permitió al público el paso por el puente. A las ocho de la mañana de hoy y después de pasar el personal, ganado y material del regimiento de Pontoneros por el puente, se replegará éste.

Mañana, 17, según nos dicen, se tenderá un puente en la desembocadura del Iregua, frente a los viveros del Ayuntamiento, asistiendo todas las fuerzas de la guarnición, y pasarán el día reunidas, haciéndose distintas pruebas.

Se supondrá que el enemigo ocupa el cerro de Cantabria, impidiendo con sus fuegos, que se tienda el puente para el paso de nuestro Ejército.

Pero los Ingenieros, aprovechando el Soto de don Galo San Martín, que oculta una parte del Ebro, construyen el puente a lo largo de la orilla y en un momento dado se le hará girar y en menos

doña Josefa Pérez Añoz y doña Josefa Santerros, para enterarles de documentos.

Disturbios en Vitoria

El lunes celebraba aquella ciudad la típica fiesta de la «Visita de Moñones», en la hermosa cama de Olárraga, a tres kilómetros de Vitoria.

Un día hermosísimo había concurrido en la arboleda a todo Vitoriano, pues es una fiesta a la que concurren todas las clases sociales, con el Ayuntamiento a la cabeza, que después de visitar los hitos o mojones del término municipal, celebra un banquete en la hermosa granja propiedad de la ciudad.

Muchas familias merendaban en el campo mientras la gente joven bailaba y se divertía. El regreso era animadísimo y pintoresco, pues ante el Ayuntamiento, tocaban tres a cuatro que va a caballo, y los muchachos y muchachas saltan y brincan, terminando todo con una sesión de bailes en la plaza de la Constitución.

De pronto esta alegría se convirtió en duelo. Unos jóvenes que, según se dice, pertenecían al requeté carlista, empujaron a dar vivas a Alemania; otros contestaron con vivas a Francia; se agrió la cuestión y salieron a relucir las armas.

El corresponsal de La Voz de Guipúzcoa dice que fueron los del requeté quienes atacaron y por la espalda, como lo demuestran las heridas que se recibieron.

Sea esto o no cierto, el resultado de la pendencia fue éste: Pablo Domínguez, cuatro cuchilladas en la espalda. Grave.

Torbio Montoya, dos cuchilladas en la espalda. Pronóstico reservado. Juan Aspe, cuchillada en la espalda. Pronóstico reservado.

José Laorden, balazo en el costado derecho. Grave. Anastasio Rivas, guardia municipal, contusiones en una mano por rozadura de bala. Leve.

Se ha detenido a tres jóvenes del requeté carlista y se busca a otros dos que han huido.

Avisos y Noticias

El próximo lunes se celebrará un concierto en el Circolo Logroñés, tocando parte artistas de tanta valía como la pianista señorita Castellanos, subvencionada por nuestro Ayuntamiento; el violinista Celso Díaz, cuyos méritos son bien conocidos, y el notable pianista señor Casanovas.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón, 38 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Entrada al Consultorio por la calle de Salmerón

DOCTOR OÑA, Medico Dentista TARIFA MILITAR Delicias, 4, 2.º izq.ª esquina a la Estación El número de camineros aspirantes a capataces excede en mucho al de plazas que se proveerán, por lo que sabemos que el examen será muy duro.

DOCTOR LOYOLA Especialista de la Maternidad de Madrid Tóxico del Hospital de Logroño PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Gratis a obreros y pobres de 3 a 4 MURO DE BRETON, 6, Principal

ASTARLOA. ANALISIS QUIMICOS RUIZ, Cirujano Dentista BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.º Junto al teatro, Logroño Hasta ahora son unos 35 los aspirantes a las plazas de caminero. Como son 50 los puestos a cubrir, puede afirmarse que todos obtendrán plaza.

La Compañía de Maderas. Bilbao Oficinas y Fábrica, Muelle de Churrucua. Despacho local, calle de Buenos Aires.

CHOCOLATES "FALCON" De venta en Coloniales y Ultramarinos y en la Fábrica, SAGASTA, 23 RODRIGUEZ G. BUSTOS DENTISTA Imprenta, 9, junto al Teatro Moderno

Sobre las seis de la tarde de ayer bajaba por la calle de Sagasta con extraordinaria velocidad un carrito tirado por un burro diminuto, guiado por el industrial hojalatero don Faustino Barroso, a quien acompañaba su hija. El numeroso público que se encontraba en la citada calle se alarmó, y al llegar el carro junto a LA RIOJA se cayó el burro, sin que afortunadamente sufrieran daño alguno los ocupantes del vehículo.

DOCTOR GIL DIEZ MEDICO DENTISTA Mercado, 138, frente al Ayuntamiento SE VENDE UNA CASA Informarán los Sres. Muro y Victoriano. Muro del Carmen, 4

CORREOS Y TELEGRAFOS Academia teórico-práctica. Director, don Angel Moreno. Catorce años de experiencia. Numerosos ingresos. Pidanse detalles.—Marqués de Murrieta, 16. Regresó de su verano en unión de sus monijimos hijos, la esposa de nuestro querido amigo, el distinguido ingeniero industrial don Marco Reola.

Tenemos noticias de que la Compañía de los Teléfonos Interurbanos ha hecho proposiciones a la de Urbanos de Logroño, para quedarse con ese servicio. Si se llegase a un acuerdo, obtendríamos una mejora muy importante; pues aparte de que existe el propósito de rebajar las tarifas, los abonados podrían hablar desde su domicilio con todos los puntos de España donde se halla establecido el teléfono.

ANIS "PEPITO"

Sabemos que son muchos los clientes pertenecientes a la clase humilde que acuden al Gabinete dental del señor Curra, utilizando la tarifa económica que tiene establecida.

EL VIGIR COMBATE LA DEBILIDAD

En dos magníficos automóviles llegaron ayer tarde de San Sebastián el señor Joseph E. Willard, embajador extraordinario y plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid, su esposa, una hija, la señorita de compañía y tres secretarios de la Embajada.

Tan distinguidos huéspedes fueron saludados en el Hotel París, donde se hospedaron, por el señor gobernador civil.

Después, y acompañados por el inspector de Policía señor Blanco, visitaron la ciudad, el mausoleo de Espartero en la Redonda y la Fábrica de Tabacos.

El embajador yanqui preguntó detalles de la vida de nuestro pueblo, pues le había sorprendido muy agradablemente.

Los citados viajeros continuaron su marcha a Madrid, pernoctando en Soría.

Maquinaria moderna para bodegas

La fabricación más importante de España—5.000 prensas vendidas.—Estructuras sin competencia, bombas, filtros, etc., etc.

Ultimos modelos de arados y repartidoras de abonos, legítimas clasificadas de granos "NAROT", gradas y toda clase de material moderno para la agricultura y riegos.

Instalaciones de panaderías y fábricas de chocolate. Siempre primeros premios. Ultimo Congreso nacional de Viticultura, la más alta recompensa.

FUNDICION ARRIETA, Pamplona.

INYECTABLES PERUCHA

Exacta dosificación, escrupulosa esterilización.

A fines del presente año se celebrará la boda de doña Josefa Aldave, perteneciente a una estimada familia de Pamplona, con su hermano político el joven logroñés don Francisco Ventura.

La boda no se puede celebrar tan pronto como quisieran los novios, por el reciente luto que guardan de don Hermenegildo Aldave, hermano de la novia. Nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

Frontón Beti-Jai

Partido a remonte hoy 16 de septiembre BEREICIARTUA Y CAMPITOS a sacar del 9

LECHUGA I Y FERNANDEZ a sacar del 8 y medio

PRECIOS Entrada de Palco 0,75 ptas. Silla de Cancha 0,50 Galería 0,25

Por tener anunciado el traspaso, se liquidan a precios baratísimos todas las existencias de la antigua y acreditada platería y joyería de la señora viuda de Gurra. Bretón de los Herreros, 6, ent.º.

Se arrienda ó se vende

una heredad de cien fanegas, parte de regaño, con muchos frutales y casa, a 2 kilómetros de Logroño. En la Librería de LA RIOJA darán razón.

Con regular animación se celebró ayer el acostumbrado mercado de cereales, rigiendo en las especies puestas a la venta, por unidad de cien kilos, los precios siguientes: trigo, a 29 pesetas; cebada, a 20, y avena, a 19.

Ganga número 3 de la casa Pizuelo, San Blas, 16. Chorizo, cosa fina, a dos pesetas el medio kilo.

QUESOS DE BOLA

nata y crema de la crema muy frescos, han llegado Ultramarinos Viuda de H. Arza

ALUBIAS DEL RIÑON

de la nueva cosecha. Ultramarinos Bermejo. Hermanos Moroy, núm. 4.

El alcalde de Arnedo se ha dirigido en atento oficio al señor gobernador civil de la provincia, interesándole ordene la concentración en aquella ciudad, durante las próximas fiestas, de cuatro parejas de la Guardia civil.

RIPIOS PROSAICOS

De venta en las librerías. Pedidos a los corresponsales de LA RIOJA ó a su autor, Zubano, 3, 2.º, acompañando su importe, 1,50 ptas. en giro postal ó sellos más 25 céntimos para el certificado.

Piano

Buena marca, casi nuevo, urge venta. Puede verse en el almacén de coloniales de la señora Viuda de H. Arza.

MANUEL ALBORECA

Se traslada al gran local de Portales, número 46, instalando en el mismo grandes talleres de confección para señoras y caballeros.

Figurines especiales de capas, abrigos y hechuras sastre, se han recibido los de la próxima temporada, en la Librería de LA RIOJA.

Se suaga a don Toribio Echevarría, de Sojuela, don Eusebio Elias, de Entreña, y don Esteban Millán, de Alberite, se pasen por la Administración de este periódico.

El acreditado especialista en enfermedades de Oídos Nariz y Garganta DOCTOR CANTERO

de Bilbao, recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de octubre, y en Logroño, Hotel Comercio, el 2.

En el Hospital Provincial fueron curados ayer: María Terrazas, de 8 años, de contusiones en el hombro derecho y en la región temporal del mismo lado, causadas por otra niña, que la pegó; Catalina Sáenz Martínez, de 18 meses, de contusiones en el cuello y cara, al ser atropellada por una caballería en el barrio de El Cortijo; Graciano Trevijano, de 17 años, de una herida cortante en el dedo medio de la mano izquierda, lesión que se produjo en accidente de trabajo.

SABLE.—Se vende uno, de oficial, seminuevo, y una gola. Mayor, 122, 1.º

Hoy empezará a venderse carne de cerdo, habiéndose sacrificado ayer en el Matadero municipal de esta capital quince de esos animales.

Los que necesitan comprar un buen piano de garantía, visiten la casa Maguregui, que tiene preciosos modelos en existencias.

Dr. Sáenz de Santa María Externo de los Hospitales de Madrid Médico del Hospital de Logroño Especialista en enfermedades del aparato digestivo y respiratorio. Carnicerías, 4, principal.

Manuel Alboreca se traslada al gran local de Portales, número 46, única casa que presenta modelos propios de gran fantasía.

El balneario de La Muera (Orduña), ha sido este año uno de los más concurridos de agüistas. Entre los innumerables pacientes que allí se encuentran están don Daniel Merino y la señorita Rufina Fernández, de Villar de Torre.

Cajas de papel y sobres, a precios muy baratos; hay un gran surtido en la Librería de LA RIOJA.

Estores, batistas con aplicaciones, a 6 pesetas; bris a bro, desde 1,50. Sucesores de Viguera.

Se vende una casa

Informarán los señores Muro y Victoriano, muro del Carmen, 4.

Por escándalo en la vía pública ha impuesto el señor gobernador civil las multas siguientes: 15 pesetas a Eugenio Alvarez y Julia Jiménez, y 10 pesetas a Juana Blanco González, Leonor Sáez Gil y Emilia Larrieta.

HABAS

Especiales para siembra, se han recibido en el almacén de Segundo Delgado. Delicias, 3, Logroño

Más telegramas

Madrid, 15.—9 n.

En los Ministerios

Había el señor Dato Esta mañana, según costumbre, recibió el señor Dato en su despacho de la Presidencia a los periodistas. Empezó el presidente por manifestar que ha celebrado una conferencia con el ministro de la Guerra, el cual le ha comunicado que no ocurre ninguna novedad en nuestras posiciones marroquíes.

El ministro de Estado ha confirmado que hoy sale de San Sebastián para Madrid el tren especial que conduce a la Corte a la real familia. Añadió el señor Dato que ha recibido telegramas de Cádiz en los que se aboga por la implantación en aquel puerto de una zona neutral.

También dijo que ha recibido telegramas de los farmacéuticos en los que se pide la pronta resolución de la cuestión de los específicos, que han encarecido por la gran exportación que de ellos se hace a Francia é Inglaterra.

De este asunto—añadió el presidente—ya nos ocupamos en el Consejo de ministros celebrado ayer, y para evitar la carestía é alza de precios en los específicos, sería muy necesario y conveniente que en España se implanten las industrias químicas.

He recibido también—siguió diciendo el señor Dato—varios telegramas de padres de familia solicitando del Gobierno se solucionen cuanto antes la cuestión de los soldados de cuota; pero estimo que no son los momentos actuales los más oportunos para resolver esa cuestión.

El Centro Hispano-Marroquí—añadió el presidente—me ha telegrafado que se halla completamente conforme con las declaraciones del señor Sánchez Guerra acerca de la exención del impuesto de los azúcares en Canarias, añadiendo que de iguales beneficios deben disfrutar Ceuta y Melilla.

En el mismo telegrama se muestra conforme el Centro Hispano-Marroquí con que se declare puerto franco de Cádiz, añadiendo que más adelante debía hacerse lo mismo con los puertos de Melilla y Barcelona.

Mañana, a las diez y media, anunció el señor Dato que se celebrará Consejo de ministros en Gobernación, siendo este Consejo preparatorio del que pasado mañana tendrá lugar en Palacio bajo la presidencia del rey. Terminó don Eduardo su conversación con los periodistas diciendo que cree sea verdad lo que se viene diciendo respecto a lo ocurrido entre los señores García Prieto y conde de Romanones.

En Gobernación Los representantes de la Prensa

fueron recibidos en el Ministerio de la Gobernación por el señor Sánchez Guerra. Este les dijo que tenía muy pocas noticias que facilitar.

Añadió que le ha visitado el Gobernador civil de Alicante, con el cual ha conferenciado acerca de asuntos que afectan a aquella provincia y que han motivado el viaje de dicha autoridad a la Corte.

Manifestó por último que la huelga que se había planteado en Gijón puede darse por solucionada, pues gran parte de los obreros habían entrado al trabajo.

Lerroux á Barcelona

El gobernador de Gerona comunicó, que esta tarde ha pasado un automóvil de Figueras para Barcelona, ocupado por don Alejandro Lerroux y don Emiliano Iglesias.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que se habían adoptado precauciones en Barcelona, para evitar que a la llegada del Sr. Lerroux se reproduzcan los desórdenes.

La Corte á Madrid

Comunican de San Sebastián que en tren especial marcharon á Madrid los reyes y los infantes. En la estación se encontraban las autoridades, muchas personalidades y numeroso público.

Las calles del trayecto, de Miramar a la estación, se veían atestadas de público. Al paso de los reyes se les aclamó con entusiasmo.

En el mismo tren marcharon el ministro de Estado, que lo ha sido de jornada, el general Aznar, el marqués de la Torrejilla, el duque de Santo Mauro y algunos otros palatinos.

El gobernador civil de Guipúzcoa acompañó a los soberanos hasta Zumaya.

Los embajadores

Terminada la jornada regia en San Sebastián, han marchado de dicha ciudad á Madrid los embajadores, excepto los de Francia y Rusia, que lo harán el viernes.

Toros en Cabra

Los toros del marqués de Guadalest han salido regulares. Manolete y Joselito Gómez han quedado superiormente y cobraron dos orejas.

El diestro Posada estuvo medianamente.

Naufragio

El vapor italiano «Gabus» ha llegado á Lisboa, desembarcando á la tripulación de un buque español que naufragó cerca de Vigo.

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS.—Logroño

COTIZACION DEL DIA 14 Interior 4 por 100 al contado 71,00 al fin corriente 79,00 Amortizable 5 por 100 91,00 Amortizable 4 por 100 85,00 Banco Español del Rio de la Plata 280,00 Acciones Azucarera, preferentes 85,00 ordinarias 15,00 Obligaciones id. id., 4 por 100 425,00 Banco de España 250,00 Compañía Arrendataria Tabacos 98,00 París, cheque 24,91 Londres 24,91

IMPOSICIONES A PLAZOS

Después de 20 días 2 1/2 % anual. A mayor plazo convencional.

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2 POR 100 ANUAL

HERRERO, RIVA Y C.

BANQUEROS.—Logroño

COTIZACION DEL DIA 14 Interior 4 por 100 al contado 71,00 al fin corriente 79,00 Amortizable 5 por 100 91,00 Amortizable 4 por 100 85,00 Banco Español del Rio de la Plata 284,00 Acciones Azucarera, preferentes 35,00 ordinarias 35,00 Obligaciones id. id., 4 por 100 425,00 Banco de España 250,00 Compañía Arrendataria Tabacos 98,00 París, cheque 24,91 Londres 24,91

Cuentas corrientes disponibles á la vista 2 POR 100 ANUAL y 3 por 100 a plazo fijo

Bolsa de Madrid

Telefonemas del BANCO RIOJANO

Interior 4 por 100 71,00 en títulos pequeños 76,75 Amortizable 5 por 100 91,00 Amortizable 4 por 100 85,00 Banco Español del Rio de la Plata 284,00 Acciones Azucarera, preferentes 35,00 ordinarias 35,00 Obligaciones id. al 4 por 100 425,00 Banco de España 250,00 Compañía Arrendataria Tabacos 98,00 París cheque 24,91 Londres 24,91

EL BANCO RIOJANO abona intereses

Cuentas corrientes á la vista, 2 por 100 anual. Imposiciones á 6 meses fecha, 3 por 100 id. á 12 " " 3 1/2 % id.

A mayor plazo, interés convencional.

CAJA DE AHOROS 3 por 100

Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 5

Vaca

Se vende una, de 5 años, cogida de 7 meses. Informa, don Emeterio Bueno, en Lardero.

Comportones

de carro, de tabla de chopo, nuevos, se vende una partida. Informa Hermógenes Pascual, en Haro.

Farmacia en traspaso

La del partido de Armañanzas (Navarra), pueblo distante veinte kilómetros de la carretera de Logroño á Pamplona, produce 2.500 pesetas anuales en trigo y dinero bien cobradas por el Ayuntamiento. Se cederá en muy buenas condiciones. Para tratar del traspaso, pueden dirigirse a don Jenaro Riquier, calle del Marqués de San Nicolás, núm. 133, farmacia, Logroño.

AGRICULTORES

Abonos completos preparados, sulfato de amoníaco y potasa, vende don Domingo Prados, vecino de Sesma (Navarra), a precios sumamente reducidos. No dudéis de la clase, pues es superior.

Cochecitos

Se venden enganchados, con un caballo, a toda prueba, desde 500 pesetas. Informarán, Hotel Boyonés, en S. Sebastián

Piso

Se arrienda uno, pequeño, en sitio céntrico. Razón, Librería de LA RIOJA.

Pastos

Se arriendan los de la finca «Varea la Baja». Informa Isidoro Miguel, administrador de don Félix Iturriga.

Mesa

Se vende una de comedor, en buen uso. Razón, en la Librería de LA RIOJA.

BODEGAS AZPILICUETA

LOGROÑO

A los compradores de vinos el por mayor y al público en general interesa visitar estas acreditadas bodegas, donde encontrarán excelentes clases y precios económicos.

Entrada por la plazuela de la Estación.

Confiteros

Se necesita un oficial y un aprendiz, en «LA SUIZA», confitería de Felipe Romero.

Se venden

una prensa de uva, sistema Marrodán, en excelente uso, tres tinajas de 70, 80, y 100 cargas de cabida, respectivamente, nueve cubas, que hacen una cabida total de 3.800 cántaras. Informa don Rafael Ortiz de Solórzano, en Cuzcurrita.

Callizca Lanzagorta

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, 1 peseta. Mercado, 62, farmacia.

La Unión y el Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 DE PESETAS

completamente desembolsado

Lleva 49 años de existencia

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en la provincia de Logroño, don Ambrosio Lardies, con residencia en Haro.

AGENTES.—Don Martín Cerezo y don Vicente Pastor, en Haro; en Logroño, Agente principal, don Demetrio Díaz, Mercado, 46; auxiliar del mismo, don Juan Benito, Cristo, 4; en Calahorra, don Pedro Gómez Rincón; en Nájera, don Alejandro Peña; en Santo Domingo, don Emilio Gil, y en Cervera del Rio Alhama, don Pablo Moreno.

En los 49 años que lleva de existencia ha pagado por siniestros la respetable cantidad de 150.327.790,01 pesetas en España, Francia y Portugal.

Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.

INTERESANTE

Al comprar la legía marca LA ARAGONESA, ruego á los consumidores de la misma pidan el vale para los obsequios que ante notario en esta capital serán sorteados en 20 de julio de 1915, y consisten:

- 1.º lote una hermosa cama. 2.º " 5 piezas tela, 100 m. 3.º " 4 " " 80 " 4.º " 3 " " 60 " 5.º " 2 " " 40 " 6.º " 1 " " 20 " 7.º " un ajuar de novia 8.º " tres sábanas. 9.º " doce toallas. 10.º " una mantelería.

Pídanse siempre la sin rival legía LA ARAGONESA, premiada con medalla de oro en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

PRECIOS.—Sin casco,

0,30 pesetas LA ARAGONESA, y 0,25 LA POPULAR.

Nodrizas

* Soltera, de 19 años, leche abundante de un mes, se ofrece para casa de los padres, fuera de Logroño. Informa don Clemente Sáenz, Imprenta, 3.

—De 30 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa, en Villamediana. Informa Gabino Lasanta, calle del Peso, 6. —Soltera, de 22 años y leche fresca, se ofrece para casa de los padres de la criatura. Informa doña Encarnación Sierra, en Alesón.

Bodega

En Pitillas (Navarra), próximo a la estación del ferrocarril, se arrienda una, capaz para 50.000 cántaros (de 11'17 litros), propia para elaboración y almacenaje. Informa Crescencio Esparza, en dicho pueblo.

Aprendizas

Se necesitan, de modista, en el taller de Ruperta Santa María, H. Moroy, 1, 3.º.

Se venden

un carro nuevo, de labranza, para dos caballerías; una berlina, seminueva, Winder, coupé rond, dos asientos, con guardaniones y limoneras, para una ó dos caballerías; se dará barato. Informa don Eusebio Garofa, en Casalarreina.

Rebaños

Se venden dos, de ovejas jóvenes. Para tratar, dirigirse á Ildefonso Menchaca, Alberite.

Zapatero

Se necesita un oficial, soltero, que sepa cumplir con su obligación. Informa don Esteban Pérez Melchor, S. Vicente de la Sonsierra

Peras

Se venden 400 arrobas, de invierno, aproximadamente, de Informa Dorotea Pascual-Casas, Coronilla, 17, en Alfaro.

Hospedaje económico

DESDE MIRANDA

De higiene.—El calor.
14 de septiembre.—La Junta de Sanidad, en sesión celebrada ayer tarde, parece ser discutido ampliamente sobre el actual estado sanitario de la ciudad.
No vaya a creerse por esto que estamos amenazados ó que somos víctima de algunas de esas plagas que suelen diezmar en algunos casos las vidas humanas.
Lo que ocurre es que hoy, dado el vehículo sanitario implantado en Miranda, llaman mucho más la atención que ayer las manchas insalubres que todavía aparecen en la superficie en forma de vertederos de aguas sucias y materias fecales como si lo hecho hasta ahora para evitarlo fuese letra muerta todavía para algunas gentes.
En esto de la higiene y estado sanitario conviene siempre decir la verdad, y más en esta ocasión, en que unas simples fiebres gástricas reinantes, al callar, se forman castillos y cualquiera cree que lo menos que aquí padecemos es el tifus.
La Junta, percatada de su misión y de los medios más eficaces para amortiguar esta enfermedad, determinó desinfectar y alejar de algunos sitios de la vía pública esos retenes de materias en descomposición y proceder inmediatamente al análisis de las distintas aguas que se utilizan como potables.
No estaría de más el análisis de las substancias alimenticias, leche, carnes, pescados, frutas y pan, sobre todo, aunque para ello hubiera que hacer bastante sacrificio, ya que aquí no se cuenta con un Laboratorio Químico que permita llevar á cabo estos trabajos con frecuencia.
Bueno sería que la Junta pudiera llevar á cabo cuanto se propone para atajar psr ahora lo que más número da de enfermos; pero será justo y humanitario que por todos los medios evite salten al exterior las miasmas y detritus; que existan aún pozos negros y sitios dentro de lo urbanizado y aun patios destinados á estercoleros.
Ahi más que en parte alguna será lo más probable el encontrar el microbio de esta ó la otra enfermedad, y aunque no estuviera allí su vivienda, el ornato público, la higiene y la estancia del vecindario entre estos focos, piden en justicia se vuelva la cara á lo moderno, dejando en el olvido para siempre la dejadez y la desampresión moruna.
Siguen estos días apretando los calores como en los buenos días de verano.—*Serafin de la Casa.*

La misa fué solemnisima, cantada por muy buenas voces, asistiendo extraordinario número de fieles.
A la salida de la fiesta religiosa, la música se dirigió con un bonito pasodoble á casa del párroco don Ignacio Ruiz Clavijo, donde se derrocharon infinidad de pastas y licores, encaminándose después á la plaza, donde tocó escogidas piezas de su repertorio, haciéndolo igualmente durante tarde y noche.
También los bailes de «La Nobleza» y «La Estrella de Oro» se han visto durante tarde y noche muy concurridos, así como los cafés.
Se exportan bastantes cestos de fruta y hortaliza para distintas partes del Norte y se pagan á los precios siguientes:
Melocotones, desde 0'90 pesetas los 11'50 kilos hasta 2; uva, á 2'25; membrillos, á 1 y 1'25; peras, de 0'75 á 1'25 según clase; melones y sandías, desde 0'25 hasta 0'50 pieza; cebollas rojas, á 0'75 docena; patatas, á 1'25; pimientos del cristal, á 0'75; bolas, desde 1 á 2'50, y guindillas, á 0'20 ciento.—*J. Samaniego.*

RIOJA BAJA

La cruz.—Mercado.
RINCON DE SOTO, 14.—Ayer, como víspera de la Santa Cruz se quemó por la noche una bonita colección de fuegos artificiales del pirrotécnico de Calahorra, que gustó mucho.
La música, durante los fuegos, tocaba bonitas piezas bailables que los jóvenes disfrutaron alegremente.
Esta mañana, la banda de Santa Cecilia ha recorrido las calles con una bonita diana.
A las diez, se celebró la tradicional procesión presidida por las autoridades.

Los primeros á sacar del ocho y medio y los segundos del nueve.
Salíó el momio 10 á 7 por los azules.
Estos quedaron en 27 tantos para 50.
A pesar de que los encarnados ganaron el partido con facilidad, la «cátedra» tuvo aún tiempo de cubrirse.
Los azules estuvieron muy bien en el primer partido, así como los rojos en el segundo.
Esta tarde jugarán Bereciartúa y Campitos, contra Lechuga I y Fernández.
Esta noche llegará de San Sebastián el Pequeño de Elgóibar, á quien seguramente volveremos pronto á aplaudir.

Grado elemental
Gramática Castellana (primer curso).—Sobresaliente: Jacinto López. Notables: Valentín Díaz y Gerardo Ayala.
Aprobados: 2.
Suspensos: 1.
Gramática Castellana (segundo curso).—Notable: Miguel Viguera. *Ciencias Físicas y Naturales*.—Un aprobado.
Nociones de Agricultura.—Aprobado: 1.
Geografía e Historia de España.—Notable: Miguel Viguera.
Aprobados: 4.
Nociones de Geografía e Historia.—Sobresaliente: Jacinto López. Notable: Tomás Antonio Sáenz.
Aprobados: 4.
Suspensos: 2.

Grado superior
Aritmética y Algebra (primer curso).—Aprobados: 2.
Ciencias Físicas y Naturales.—Dos aprobados.
Geometría (segundo curso).—Dos aprobados.
DE MAESTRAS
Ingreso.—Aprobadas: 6.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy, 16 de septiembre.—Santos Cornelio, papa, Cipriano, obispo de Cartago, Abundo, presbítero, Abundancio, diácono, Marciano, ciudadano romano, y Juan, su hijo, los cuatro en Roma; Germiniano, también caballero ó ciudadano romano; Rogelio y Servideo, en Córdoba, y otro Rogelio, en Granada, todos mártires; Nicirno, obispo y confesor; Santas Eufemia, virgen en

Macedonia, y patrona de Antequera en España; Lucía, matrona romana, y Sebastiana, las tres mártires; Edita, virgen y princesa inglesa, y la beata Imelda, virgen, dominica.
Tempora. Ayuno. Indulgencia plenaria por la Santa Bula. No se puede promiscuar.
DESBILBAO
DE FOOT-BALL
Ariñ y Jolastokieta
Ante numerosa concurrencia, se celebró el partido entre Jolastokieta y Ariñ-Sport en el campo del Athletic.
En el primer tiempo, bastante competido, aunque con un ligero dominio del Jolastokieta, no hicieron los del Ariñ nada de provecho. En cambio en el segundo tiempo, su juego de combinación, bien conocido de los aficionados, arrolló completamente á los donostiaras, marcándoles tres goals, uno de los cuales fué declarado offside.
Jolastokieta no fué favorecido por la suerte en el primer tiempo; pero los arriñeros tampoco la tuvieron en el segundo, pues el dominio fué completo, y sin la imprudencia de los delanteros del Ariñ, que salieron al campo sin tacos, por lo que se caían á cada momento delante del goal, la derrota de Jolastokieta hubiera sido muy grande.
En total, que el Ariñ venció por 2 á 0, y que comienza su temporada con una victoria sobre un Club de primera.
Se dice que con motivo de la

unión Racing-Sporting, el Ariñ Sport pasa á primera categoría.
El domingo, 20, visitará dicho Club á los simpáticos equipiers del Recreation de Logroño, para jugar un partido del todo amistoso.
El equipo vencedor del Jolastokieta fué:
Cholo
Reigadas, Salaverry
Torre, Aróstegui, Serrano
Ontañón, Cillóniz, Deprít, Cillóniz, Laca
Anónimo.

La suscripción para los repatriados ha sido reforzada con los siguientes donativos de la Junta de estas de esta capital:
Presidenta, excelentísima señora doña Joaquina J. de Irazábal, 25 pesetas; vicepresidente, doña Pilar Azcona de Herreros de Tejada, 10; secretaria, doña Pilar Castro de Guadalupe, 10; vicesecretaria, doña Josefa Sáenz de González, 10; tesorera, doña Dolores Goñi de Ulargui, 10; vicesorera, doña Delia Uliverri de Montenegro, 10; vocales, doña Margarita Llanderal de Arenas, 5; doña Pilar Barona de Farias, 5; señora de Martínez Albornoz, 5; señora de Cordón, 5; doña Inocencia Ramos de Jalón, 5; doña Rosario M. de Cilla, 5; señora viuda de Fontana, 5; señora de Astorga, 5; doña Carmen Codes de Irujo, 5.
Se reciben los donativos en el Gobierno civil.

EXAMENES
EN EL INSTITUTO
Ingreso.—Doce aprobados. *Lengua Castellana*.—Sobresaliente: Daniel Fernández de Bobadilla. Notable: María del Carmen García. Aprobados: 5.
Suspensos: 3.
Nociones de Aritmética y Geometría.—Aprobados: 3.
Suspensos: 5.
Historia Natural.—Aprobado: 1.
Suspensos: 1.
Agricultura.—Aprobados: 2.
Ética y Rudimentos de Derecho.—Aprobados: 2.
Química.—Aprobados: 4.
Suspensos: 2.

ESCUELAS NORMALES DE MAESTROS
Ingreso.—Siete aprobados.

DE BARCELONA
Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
El día 16 de septiembre, con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor
P. de Satrustegui
El precio del pasaje en tercera categoría para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO, incluso impuestos.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.
Rebajas para pasajes de ida y vuelta.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

DE BARCELONA
Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
El día 16 de septiembre, con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor
P. de Satrustegui
El precio del pasaje en tercera categoría para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO, incluso impuestos.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.
Rebajas para pasajes de ida y vuelta.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

DE BARCELONA
Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
El día 16 de septiembre, con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor
P. de Satrustegui
El precio del pasaje en tercera categoría para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO, incluso impuestos.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.
Rebajas para pasajes de ida y vuelta.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

■ ■ ■ POLVOS CALBER ■ ■ ■
Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

■ ■ ■ POLVOS CALBER ■ ■ ■
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

■ ■ ■ POLVOS CALBER ■ ■ ■
para pecas, granos, sarpullidos, rojez y contra las nocivas influencias atmosféricas.

■ ■ ■ POLVOS CALBER ■ ■ ■
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

■ ■ ■ POLVOS CALBER ■ ■ ■
contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA
Servicio directo de BILBAO á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
El día 16 de septiembre, con destino á Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor
P. de Satrustegui
El precio del pasaje en tercera categoría para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA y CINCO, incluso impuestos.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio.
Rebajas para pasajes de ida y vuelta.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para informes dirigirse á los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MÁXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera: 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstomos, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación.
En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
Y AFECCIONES DE LOS
Bronquios, Pulmones y Laringe
EMPLEAR LAS
Cápsulas de Terpinol de ADRIAN
En todas las Farmacias.—EXIJASE LA FIRMA "ADRIAN"

Matías López
Chocolates y Dulces

Probados los exquisitos Chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.
Sus Cajas, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL
DEPÓSITOS.—Montera, 25, Madrid; Boteros, 22, Sevilla; Place de la Madeleine, 21, París; Plantas, 62, Lima; Perú, 1537, Buenos Aires; Emilio Labea, Tángor; Ronda San Pedro, 53, Barcelona; Obraipía, 52, Barcelona; Uruguay, 31, Montevideo; V. Ruiz, [Perú], Cerro de Pasco; J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife, y L. Extremera, Manila.

Gran taller de baulería
Maletaría y artículos de viaje
de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño
(Junto al Banco de España)
La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío á provincias.

Vd. mismo es responsable de su vida....!

No debe V. preguntar el por qué; sólo debe V. buscar su culpa hoy; pero reflexionar luego lo que más le convenga.
Está V. enfermo y paga con su misma vida el error que comete, sin darse cuenta que mañana seguramente no tiene más tiempo en curar su Reumatismo, Dolores nerviosos, Neuralgias, Jaquecas, Hemicráneas (migraña), Cefáleas, etc., y en cambio si usa V. sin vacilar el Ealsamo
GOTOL
su vida de V. renacerá como así lo indican los señores Médicos.
Tómese la molestia de leer el prospecto que lleva cada frasco, será su guía, su protector, y el agradecimiento de V. no tendrá límites.—De venta en Logroño: B. O. de Lanzagorta, farmacia, Mercado, 63.
Para consultas, dirigirse las cartas Medicamentos GOTOL, Calle Claris, 50, Barcelona, que se contestará gratuitamente y con toda reserva.

LINEA DE VAPORES entre NUEM YORK y BILBAO
POR BUQUES DE BANDERA NEUTRAL
Los días 16 al 20 del actual admitirá carga en Bilbao para Nuew-York, el vapor noruego
HERM
de la Gans Steamship Line, de New-York.
Desde el día 20 cargará en New-York el vapor noruego
HEIRO
que saldrá para Bilbao el 1.º de octubre.
Consignatarios: CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA
ALAMEDA DE MAZARREDO, NUM. 1, 1.º, BILBAO

Reuma
Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 6 pesetas frasco.—Generalmente basta un frasco. Depósito: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Paco Eraso y de Alejo Martínez.—Logroño.

Tos
Pastillas pectorales balsámicas del Farmacéutico de Bilbao M. RINCON
Contra los catarros crónicos, bronquitis y los tos pertinaz, muy especialmente la producida por catarro. La combaten admirablemente, favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera inhalación balsámica de breas, toli y azúcar. Esto impide molestar con la tos á los concurrentes á las iglesias, conferencias y demás actos públicos. Dos reales paquete. Depósito en Logroño, Farmacia de IGLESIAS.

Leed, labradores
ganadero, horticultores, avicultores, molineros, etc., á todos los que viven en el campo ó si tienen afición por cualquiera de las ramas de la agricultura.
La única revista verdaderamente notable, preciosamente ilustrada, la que da á conocer todo cuanto referente á la agricultura se inventa en los diferentes países del globo y la más económica—cinco pesetas al año—que se publica en España, es
"Agricultura Moderna"
No olvidaría, os conviene conocerla cuando menos; nada os costará porque mandamos número gratis de muestra; basta escribir nombre y señas al pie de este anuncio; recortarlo y mandarlo bajo sobre sin cerrar, franqueado con un cuarto de céntimo, á la Administración: Plaza de San Francisco, 8, Barcelona.

HABITACIONES COMPLETAS

Compuestas de cómoda, cuatro sillas, cuatro cuadros, mesa, camilla, cama, mesilla noche, colchón, almohada, espejo y una colcha. 84 pts.
Gabinete compuesto de armario luna, cuatro sillas, una mesa centro, dos cuadros, un macetero, una planta y una maceta. 100 »
Comedores compuestos de aparador, mesa camilla, 6 sillas y 4 cuadros. 66 »
Despacho compuesto de mesa escritorio, cuatro sillas, librería de pie estilo inglés, una perchera y una silla. 58 »
Silleras, desde. 115 »

CASA LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA ANTONIO ANTA
CALLE DEL MERCADO, NUMERO 138, (FRENTE AL AYUNTAMIENTO)

Pinillos, Izquierdo y Compañía CADIZ
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicio rápido y confortable
El nuevo y magnífico vapor **Infanta Isabel** efectuará su salida para Buenos Aires, el 15 de septiembre del puerto de Barcelona.
También saldrá de Barcelona, el 28 de septiembre, para Buenos Aires, el vapor **Barcelona**
NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen espléndidas cámaras de primera de segunda.
Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Rómulo Bosch y Alsina, Plaza de Antonio López, 15, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín, número 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

¿Quiere usted ganar dinero?
Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando al contado una máquina "Agusti, de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo á la casa N. Agusti Mañosa, fundada en 1855, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la gran industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto.

BOCA
Mentholina
es la BOCA más fuerte y no padecerá dolores de muelas que use el élixir y los polvos de Mentholina
por orden del Dr. Andros.
De uso ambulatorio: los élixires, jarabes y pastillas, en el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la caída de la dentadura. La MENTHOLINA es polvos para el élixir amoníaco el brósis y la blanqueza de las dentaduras.

Línea de Vapores Trasatlánticos ARROTEGUI
Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba
El día 3 de octubre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas el magnífico vapor **RIOJANO** admitiendo también carga con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de la isla en que toque el vapor.
Para anotar carga y demás informes, dirigirse á su consignatario HIJO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.), en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7.
Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas.

Vapores Correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil
Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías
Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.
Viaje en 15 días
Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana: Re Vittorio. 10 sepbre
Lloyd Italiano: Córdova. 13 sepbre.
Navigazione Generale Italiana: Regina Elena. 24 sepbre.
Navigazione Generale Italiana: Principe Umberto. 1 octubre
La Veloce: Savoia. 7 octubre
Lloyd Italiano: Principessa Mafalda. 8 octubre

Cocina á la española para la 3.ª clase
Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villaverde y Comp., Ramba Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, á los consignatarios Sres. Parés y Compañía, Ramba Santa Mónica, núm. 18, 1.º
Para informes dirigirse á don Joaquín de Victoriano, Delicias, 5, bajo, Logroño.
El vapor Duca di Génova salió de Dakar para ésta el 2

LOS SECRETOS
Farmulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en todo clase de ropas y snmbreros, modo de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de seltz, champán superior, vinagres blancos y tintos, á base de vino; rom ginebra, aguardientes, salchichón y otros embutidos, aceitunas enteras á la sevillana, ligá para cazar buñuelos y churros, cosméticos, agua sedativa para dolores de cabeza, piernas, brazos y espaldas, extermínio de pulgas, chinches, ratos y ratones y otros muchas secretos.
Sin el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia.
Mediante un contrato con el autor de este libro, premiado en muchos certámenes, podemos ofrecerte á nuestros lectores en la librería de LA RIOJA por 1'50 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, á 2 pesetas.
A todo pedido debe acompañar un recorte de este anuncio y el importe.

M. Antóñana GRABADOR LOGROÑO
Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacres; placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estancias.
Muro Bretón frente al Café Suizo
Imprenta y Librería de LA RIOJA

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente á la Redonda.

Servicios de la Cía Trasatlántica DE BARCELONA
Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor "Buenos Aires."
Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, el vapor "M. Calvo."
Línea de Filipinas.—El 16 de septiembre saldrá de Barcelona, el vapor "C. de Eizaguirre."
Línea de Buenos Aires.—El 4 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "Infanta Isabel de Borbón."
Línea de Brasil Plata.—El 10 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "P. de Satrustegui."
Línea de Fernando Póo.—El 2 de septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "C. de Cádiz."
Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor "Reina M. Cristina."
El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO Muro de Francisco de la Mata, número 5, piso 2.º

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Resarto
PROXIMA SALIDA
El día 25 de septiembre **EL ARGENTINO**
Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, empleando en la travesía á Buenos Aires 16 días (fijos), siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao.
Precios incluidos todos los impuestos: tercera, 250 pesetas; primera, 575.
Los pasajeros de tercera clase disfrutan en estos vapores de amplísimo espacio sobre cubierta, cómodos departamentos y alimentación sana y abundante. Llevan Médicos, Practicantes, Enfermeros, Cocineros, Camareros, y Camareras, todos españoles.
La asistencia médica es gratuita y prestada por Facultativos de reconocida aptitud.
Admiten carga para los puertos arriba indicados, así como para los de la Patagonia, con conocimiento directo.
LINEA DE NUEVA YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA
Dos salidas semanales para New York, Boston, Filadelfia, Mompeller, Morenci, Clifton, San Francisco, Boise City, Oregón, Winemucco, Los Angeles, Elko, Reno y Brodeville.—Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos del Norte América.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes consignatarios autorizados
FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
ARENAL, NUMERO 6, 1.º (FRENTE AL TEATRO ARRIAGA).—Bilbao